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EJERCICIO 1 (4 puntos)

(a) Suponga que las siguientes situaciones se presentan de manera independiente. Con la ayuda de gráficos explique cómo afecta cada una de las anteriores situaciones al mercado de gasolina.

(i) El precio del petróleo sube
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Una subida en el precio del petróleo desplaza la curva de oferta de gasolina hacia arriba de O a O´ ya que se incrementan los costos marginales de proveer gasolina. Como consecuencia baja la cantidad transada y sube su precio.
(ii) El precio de los automóviles sube
La suba del precio de los automóviles desplaza hacia abajo y a la izquierda la curva de demanda de gasolina provocando que la cantidad vendida disminuya y su precio también.
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(iii) Se suprimen todos los límites de velocidad en las autopistas

Se supone que esto llevará a que la gente conduzca más rápido con lo cual se incrementará el consumo de gasolina. La curva de demanda se desplazará hacia fuera, el precio y la cantidad vendida aumentarán.

[image: image3.emf]Precio de la

gasolina por Lt. O

Pe

P'e

D'

D

Q'e         Qe Litros de gasolina

por mes


(iv) Disminuyen los costos de producción de automóviles

En el mercado de automóviles esto provoca que se consuman más automóviles a un precio menor. En el mercado de gasolina esto se traduce es un aumento de la demanda igual que la pregunta anterior.
(b) Suponga que las siguientes situaciones se presentan de manera independiente. Con la ayuda de gráficos explique cómo afecta cada una de las anteriores situaciones al mercado de carteras de cuero.

(v) Se reduce a la mitad  el precio de las tarifas aéreas

A no ser que haya alguna moda extraña de viajar con carteras de cuero, este cambio no produce ningún cambio en el mercado de carteras de cuero.

(vi) Baja el precio de la carne

Depende qué cause la baja del precio de la carne. Si es una disminución de la demanda ello se va a traducir es una disminución de la faena de animales y por ende en una disminución de la oferta de cueros. En este caso, el precio del cuero aumentará y la curva de oferta de carteras de cuero se desplazará hacia arriba, provocando una disminución de  la cantidad de carteras vendidas y un aumento de su precio. El gráfico es similar al de la pregunta (a) (i). Si la baja en el precio de la carne se debe a una exceso de oferta de ganado, el precio del cuero bajará y la curva de oferta de carteras de cuero se desplazará hacia abajo, con lo que se comercializarán más carteras a un precio más barato. Ver gráfico.
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(vii) Se inventa un sustituto sintético del cuero de bajo precio

En este caso parte de la demanda de carteras de cuero se desplaza hacia el mercado del cuero sintético. La curva de demanda de carteras de desplaza hacia abajo y se vende menos carteras a un precio menor. El gráfico es similar a la pregunta (a) (ii)
(viii) Se inventa una cortadora de cuero de alta velocidad

Esto disminuye los costos de producción de carteras de cuero. Se desplaza la curva de oferta hacia abajo. Sube la cantidad vendida de carteras, baja su precio. Gráfico igual a respuesta (vi)
EJERCICIO 2 (4 puntos)

(a) Recientemente el gobierno manifestó su disposición a poner un impuesto sobre los cigarrillos como forma de luchar contra el cáncer. Asuma que la demanda de cigarrillos es altamente inelástica y la oferta es altamente elástica en el corto plazo. Responda a las siguientes preguntas ilustrando sus respuestas con gráficos y explicándolos.

(i) Si el gobierno impone el impuesto sobre los fabricantes de cigarrillos, el efecto de este impuesto ¿será mayor sobre el precio o sobre la cantidad vendida de cigarrillos?

El efecto será mayor sobre el precio porque la demanda es inelástica. Ver gráfico.
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(ii) Si el gobierno en lugar de poner un impuesto decidiera implementar una campaña de educación sobre los riesgos de fumar, ¿Cuál sería el efecto de la campaña sobre la cantidad vendida y el precio de los cigarrillos?
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La campaña, de ser efectiva, desplazaría la curva de demanda hacia la izquierda, lo que reduciría el precio y la cantidad vendida.

(iii) ¿Cuál de las dos medidas implementaría Ud. en el corto plazo (y por qué)? ¿Y en el largo plazo?

En el muy corto plazo quizás lo más efectivo sea poner un impuesto lo suficientemente alto como para desincentivar a los consumidores, ya que la campaña difícilmente tenga algún efecto sobre los actuales consumidores, quienes ya desarrollaron una adicción al tabaco. En el largo plazo, quizás se pueda optar por la campaña.

(b) ¿Puede el combate al tráfico ilegal de marihuana por parte de la Brigada de Narcóticos incrementar el precio de la “pasta base” y el crimen violento? Explique con la ayuda de uno o más gráficos.

Si se combate el tráfico ilegal de marihuana con éxito, la curva de oferta de marihuana se desplaza hacia arriba, aumentando su precio y disminuyendo su cantidad vendida. Ver gráfico.
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La marihuana es un sustituto (aunque no se que tan cercano) de la pasta base. Por tal motivo, parte de los consumidores de marihuana puede pasar a consumir pasta base. Esto provocaría un corrimiento hacia fuera de la demanda de pasta base, lo que incrementaría su precio y la cantidad vendida.
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Como la pasta base genera una rápida adicción y su consumo está asociado a conductas violentas, el aumento del precio puede llevar a que los consumidores cometan más delitos violentos para conseguir dinero para comprarla.

EJERCICIO 3 (4 puntos)

(a) Defina el concepto de costo de oportunidad e ilustre las diferencias entre los costos para un contador y los costos para un economista

El costo de oportunidad de un bien o actividad está dado por el costo de todo lo que se renuncia para producir ese bien o realizar esa actividad. Los contadores no tienen en cuenta los costos de oportunidad implícitos, sólo los explícitos (gastos en dinero). Un costo de oportunidad implícito de una empresa es, por ejemplo, los beneficios que su dueño deja de ganar en la siguiente mejor actividad.

(b) Ud. está almorzando en la cantina con el Contador de la UM. Él le dice que la Universidad mandó fabricar nuevas prendas deportivas para sus equipos de basketball, football, etc. Ud. le dice que sería mejor gastar ese dinero en otra cosa, por ejemplo libros para la Biblioteca. Él le contesta que no es un costo para la UM porque es una donación. ¿Cuál es el error del Contador?

La donación destinada a prendas deportivas tiene como costo de oportunidad los libros que no se compran.

(c) Considere el caso de un profesor que está escribiendo un libro de Economía. Él puede escribir el libro y recoger los datos necesarios para los ejemplos más deprisa que cualquier estudiante de la universidad. Aún así contrata a un estudiante para que le recoja los datos. ¿Tiene sentido esta decisión? Explique su respuesta.

Si, porque el estudiante tiene un costo de oportunidad menor que el profesor. O dicho de otro modo, el costo de oportunidad de buscar los datos para el profesor está dado por las páginas del libro que no escribe en ese momento. Este costo de oportunidad es mayor (en $ que paga el mercado) que el costo de oportunidad de un estudiante. El estudiante tiene una ventaja comparativa en la recolección de datos.
(d) ¿Son las siguientes afirmaciones verdaderas o falsas? Explique su respuesta en cada caso:

a. Dos países pueden beneficiarse del comercio aunque uno de ellos tenga la ventaja absoluta en la producción de todos los bienes.

Verdadero. Si comercian de acuerdo a ventajas comparativas ambos podrán incrementar sus posibilidades de consumo.

b. Las personas que tienen mucho talento poseen una ventaja comparativa en todo lo que hacen

Falso. Como se vio en la pregunta (c), el costo de oportunidad de estas personas para realizar algunas tareas será mayor que el de otras personas. Michael Jordan puede ser el mejor cortador de césped, pero en la hora que le lleva cortar su césped puede grabar un comercial por US$10.000. Le convendrá contratar un jardinero aunque él mismo lo pueda hacer más rápido.
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